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Соціально-економічні умови в Україні наразі потребують докорінних змін підготовки фахівців педагогічної праці, які забезпечують організацію та здійснення освітнього процесу в закладах професійної (професійно-технічної) освіти. 
Освіта ХХІ століття – це освіта для людини, її стрижень – розвивальна, культуротвірна домінанта, виховання відповідальної особистості, яка здатна до самоосвіти й саморозвитку, уміє критично мислити, опрацьовувати різноманітну інформацію, використовувати набуті знання й уміння для творчого розв’язання проблем, прагне змінити на краще своє життя і життя своєї країни [1].
Реформування освіти в Україні передбачає її спрямованість на розвиток кожної особистості, що насамперед залежить від особистості педагога, його професіоналізму. Адже саме професійна діяльність учителів, викладачів, майстрів виробничого навчання, вихователів, керівників гуртків тощо має вкрай важливе значення для становлення особистості молодого покоління. Тобто саме якісний склад педагогів – це стратегічна проблема освітніх закладів, розв’язання якої дозволить підготувати молодь до самостійної життєдіяльності. 
Національною стратегією розвитку освіти в Україні передбачено, що одним із завдань професійно-технічної освіти є вдосконалення системи підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації інженерно-педагогічних кадрів професійно-технічної освіти на базі вищих навчальних закладів та профільних ПТНЗ [2].
Основними характеристиками ринку праці в Україні в умовах сьогодення є передусім мінливість, висока інноваційна динаміка, що, у свою чергу, висуває нові вимоги до робітничих кадрів, у підготовці яких провідна роль належить саме педагогові професійного навчання. Орієнтуючись на те, що на вищому рівні випускник професійного (професійно-технічного) закладу освіти має бути здатним самостійно виконувати складні спеціалізовані виробничі чи навчальні завдання у певній галузі професійної діяльності або у процесі навчання, зокрема в нестандартних ситуаціях, закономірно, що у педагога професійного навчання не тільки має бути сформована зазначена здатність, але він має бути компетентним сформувати її у здобувачів освіти згаданих закладів. 
На підвищення якості фахової підготовки педагогів професійного навчання за умов приєднання України до європейського освітянського простору спрямований компетентнісний підхід, за яким професійна підготовка – це не лише засвоєння певного обсягу динамічних знань, формування відповідних умінь і навичок, а й формування здатності застосовувати їх під час самостійної професійної діяльності. 
Сучасний компетентнісний підхід акцентує увагу на результатах освіти. Підготовка компетентного випускника вищого педагогічного навчального закладу – це головний результат його діяльності, це якість вищої освіти. Якість вищої освіти – відповідність результатів навчання вимогам, встановленим законодавством, відповідним стандартом вищої освіти та/або договором про надання освітніх послуг [3].
Проблему компетентнісного підходу в системі вищої освіти досліджено в роботах багатьох вітчизняних та іноземних учених (Ж. Делор, М. Жалдак, І. Кальней, О. Коваленко, Н. Морзе, Дж. Равен, О. Савченко, А. Хуторський та ін). 
Актуальними для нашого дослідження є наукові розвідки стосовно запозичення досвіду зарубіжних країн щодо застосування компетентнісного підходу в освітньому процесі Н. Бібік, О. Биковської, Н. Ничкало, О. Овчарук, О. Пометун та інших. 
Різноманітні аспекти впровадження компетентнісного підходу у сферу освіти вивчали такі вчені, як I. Бабина, В. Бондар, І. Зимня, В. Петрук, О. Локшина, М. Рудь, А. Капська, В. Ковальчук, М. Лазарев, В. Олійник, О. Романовський, М. Пустовий, Л. Шовкун та ін.
Проблеми вищої педагогічної освіти, особливості формування професійної компетентності майбутніх освітян, питання підготовки студентів до педагогічної практики висвітлені в наукових працях Т. Введенського, Н. Голуб, Н. Дем’яненко, I. Зязюна, В. Коваль, В. Лозової, В. Нестерова, О. Семеног, С. Сисоєвої, Л. Хомич, М. Ярмаченка та ін. 
Висока якість професійної освіти є важливим чинником економічного розвитку й забезпечення конкурентоздатності економіки України в міжнародному масштабі. Суспільна потреба в ініціативних, компетентних, здатних до подальшого професійного вдосконалення фахівцях закладів професійної (професійно-технічної) освіти актуалізує соціальне замовлення на підготовку фахівців нової генерації. Це спрямовує наукові пошуки на обґрунтування педагогічних умов удосконалення професійно-педагогічної підготовки педагогів професійного навчання. 
Питання методологічних засад освіти, структури професійної компетентності педагога досліджує багато науковців (Н. Брюханова, І. Васильєв, Е. Зеєр, А. Маркова, О. Мельниченко, Н. Кузьміна, О. Коваленко, Л. Тархан та ін.).
Проблематику шляхів формування компетентності майбутнього педагога професійного навчання вивчали Б. Вовк, В. Ковальчук, В. Курок, П. Лузан, С. Ракова, М. Рижова, Т. Самусь, А. Хуторський, О. Щербак та ін. 
Науковці (М. Артюшина, Н. Морзе, Н. Ничкало, В. Опанасенко, В. Радкевич, Д. Шматков та інші) підкреслюють, що у процесі підготовки майбутнього педагога професійного навчання особливу увагу потрібно приділяти компетентностям, що дозволяють формувати у них здатність упроваджувати в освітній процес інноваційні педагогічні технології, за допомогою яких студент буде орієнтуватися в інформаційному просторі, володіти й оперувати даними відповідно до потреб ринку праці. 
Компетентність у руслі сучасного законодавства (чинний Закон «Про вищу освіту») – динамічна комбінація знань, умінь і практичних навичок, способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей, що визначає здатність особи успішно здійснювати професійну та подальшу навчальну діяльність і є результатом навчання на певному рівні вищої освіти [3]. 
Професійну компетентність у наукових колах розглядають у динаміці як інтегративне явище.
Кожна його складова потребує певного освітнього середовища на час здобуття фаху. Водночас зазначимо, що нині є різні підходи до градації складових компетентності педагога професійного навчання. Вважаємо, що розгляд зазначених складових необхідно здійснювати в тісному взаємозв’язку педагогічної компетентності й ключових компетентностей: грамотність (Literacy competence), мовна компетентність (Languages competence), математична компетентність та компетентність у науках, технологіях та інженерії (Mathematical competence and competence in science, technology and engineering), цифрова компетентність (Digital competence), особиста, соціальна та навчальна компетентність (Personal, social and learning competence), громадянська компетентність (Civic competence), підприємницька компетентність (Entrepreneurship competence), компетентність культурної обізнаності та самовираження (Cultural awareness and expression competence) [4]. 
На наш погляд, зміст педагогічної компетентності певним чином визначається видом майбутньої діяльності. Діяльність освітянина є неперервним процесом розв'язання різноманітних завдань і реалізується в таких видах: викладання; виховання; управлінська діяльність; організаторська діяльність; методична діяльність; науково-дослідницька діяльність.
Водночас необхідно враховувати, що професійна компетентність педагога професійного навчання окреслюється динамічною комбінацією як психолого-педагогічних знань, так і галузевих, що визначаються спеціалізацією їхньої майбутньої професійної діяльності, умінь, не тільки загальнотехнічних, загальновиробничих та спеціальних, але й методичних. А це неможливо без знання особливостей професійної освіти в умовах сьогодення, принципів організації освітнього процесу, теоретичних засад інноваційних технологій, особливостей змісту методичної діяльності педагога. Майбутній педагог професійного навчання має володіти здатністю до обґрунтування доцільності впровадження педагогічних технологій у процес професійної освіти, до конструювання й використання у процесі професійної освіти інноваційних методів, до проєктування планів-конспектів різних видів занять тощо. 
Отже, доцільність виділення методичної компетентності як складника професійної не викликає сумніву. У процесі підготовки майбутнього педагога професійного навчання саме названа компетентність визначає здатність упроваджувати в освітній процес інноваційні технології – як педагогічні, так і виробничі, що дозволить йому орієнтуватися в інформаційному просторі, володіти й оперувати даними відповідно до потреб ринку праці. 
Невідповідність між об’єктивною необхідністю та ступенем розробленості наукових засад формування методичної компетентності майбутніх педагогів професійного навчання вимагає активізації наукових досліджень у цьому напрямі.
Метою нашого дослідження є визначення педагогічних умов формування методичної компетентності майбутніх педагогів професійного навчання.
За словниками [5], «методичний» – це той, що:
· стосується методики;
· здійснюється за певним планом; дуже послідовний, систематичний. 
Аналіз наукових напрацювань засвідчує різні трактування методичної компетентності: поєднання системи знань у галузях педагогіки, психології, спеціальних наук, методики та професійно-методичних умінь (М. Абдуразаков, О. Бігич, І. Ковальова, О. Лебєдєва, В. Моторіна, Т. Руденко та ін.); професійні знання, професійні вміння, особистісні якості (Н. Кузьміна, Ю. Присяжнюк та ін.); уміння вирішувати педагогічну ситуацію, яка пов’язана з результативним викладом навчального матеріалу (О. Зубков, Н. Дяченко, Х. Кнауф, С. Скворцова та ін.); інтегральна професійно-особистісна характеристика педагога, що виражається в його готовності виконувати професійні функції і домагатися високих результатів у педагогічній діяльності, реалізовуючись у ній особисто і професійно (В. Шаган та ін.); професійно-методичне оволодіння сукупністю професійно-методичних знань, професійно-методичних умінь і професійно значущих якостей особистості, необхідною для якісної навчально-методичної діяльності вчителя (Т. Мамонтова та ін.) тощо. 
Отже, дефініція методичної компетентності є багатогранною і складною [6, 7]. Методична компетентність майбутнього педагога професійного навчання відображає його спроможність до ефективної освітньо-виховної діяльності, здатність творчо реалізовувати набуті теоретичні знання і практичний досвід, проєктувати в освітньому процесі як традиційні, так й інноваційні технології, професійно самовдосконалюватися.
Беручи до уваги розвідки сучасних учених, власний педагогічний досвід, вважаємо, що методична компетентність – це система динамічних професійно-методичних умінь, які базуються на знані освітніх технологій, дидактичних принципів, змісту, методів і прийомів; способах мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостях, морально-етичних цінностях, що визначають здатність майбутнього педагога професійного навчання до організації освітнього процесу шляхом використання сучасних засобів навчання та сприяють формуванню всіх компонентів професійної компетентності. 
Підкреслимо, що рівень сформованості методичної компетентності майбутнього освітянина закладів професійної (професійно-технічної) освіти виражає єдність його теоретичної й практичної готовності до педагогічної діяльності, характеризує його професіоналізм як в освітній сфері, так і у сфері виробництва за спеціалізацією.
Аналіз наукових доробок із проблеми дозволив виділити критерії визначення рівня сформованості методичної компетентності майбутніх педагогів професійного навчання:
· мотиваційно-цільовий критерій охоплює розуміння важливості методичної підготовки для майбутньої педагогічної діяльності, інтерес до неї, усвідомлення потреби в опануванні освітніх технологій; 
· когнітивний критерій містить сукупність знань освітніх технологій, дидактичних принципів, змісту, методів і прийомів;
· операційно-діяльнісний критерій характеризує здатність майбутнього педагога професійного навчання до організації освітнього процесу шляхом використання сучасних освітніх технологій;
· особистісний визначає способи мислення, професійні, світоглядні й громадянські якості, морально-етичні цінності.
На основі викладеного можна зробити висновок про доцільність обґрунтування педагогічних умов, які сприятимуть формуванню методичної компетентності майбутнього педагога професійного навчання в умовах вишу.
Насамперед у здобувачів освіти в умовах педагогічних освітніх закладів має бути сформована мотивація до педагогічної діяльності. 
Узагальнюючи результати проведеного нами опитування здобувачів освіти спеціальності 015 Професійна освіта, можемо стверджувати, що близько 80 % студентів не виявляють інтересу до майбутньої педагогічної діяльності. Можна констатувати, що, як правило, майбутні педагоги під час навчання за ступенем «Бакалавр» ще остаточно не визначилися в тому, чи будуть вони пов’язувати свою життєдіяльність із системою освіти. Відповідаючи на запитання, в чому вони вбачають привабливість педагогічної праці, 60 % зазначили, що на майбутнє сподіваються, що держава забезпечить педагогів гарним соціальним пакетом; 16 % – влаштовує режим роботи; 8 % – дозволяє спілкуватися з молоддю; 15 % вказали, що це цікава професія, 1 % – дозволяє проявляти творчий підхід до виконання роботи. 
На думку опитаних студентів, педагогічна праця потребує постійного самовдосконалення, але переважна більшість із них уважає, що за сучасних умов праця викладача суспільством недостатньо оцінена.
Привертає до себе увагу те, що лише 14 % опитаних майбутніх педагогів виділили прагнення до самовдосконалення, зокрема, в методичному плані. 
Результати нашого дослідження не є суперечливими щодо результатів розвідок інших науковців. Таким чином, можна констатувати, що у майбутніх педагогів професійного навчання недостатній рівень мотивації до майбутньої професії. 
Вважаємо, що підвищення рівня мотивації до майбутньої педагогічної діяльності пов’язане з розумінням ролі педагогічних дисциплін у професійному становленні, під час вивчення яких має відбуватися роз’яснення реформаторських спрямувань, які наразі відбуваються в системі освіти України, ознайомлення їх з передовим педагогічним досвідом професійних (професійно-технічних) навчальних закладів, розкриття важливості методичної підготовленості. 
Формування методичної компетентності майбутніх педагогів професійного навчання неможливе без засвоєння ними основних методичних знань щодо педагогічних технологій, змісту навчання, дидактичних принципів, організаційних форм, методів, засобів. Адже здатність виконувати педагогічну діяльність ґрунтується на знаннях, уміннях і навичках, потребує розвитку певних якостей та цінностей особистості. 
Аналіз навчальних планів для студентів спеціальності 
015. Професійна освіта засвідчує, що дисципліни, першочергово спрямовані на формування саме методичної компетентності педагогів професійного навчання, – це професійна педагогіка та методика професійного навчання. 
Під час вивчення професійної педагогіки майбутні педагоги засвоюють методологічні засади освітнього процесу в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, його дидактичні основи, а також теорію професійного виховання. 
Метою викладання професійної педагогіки є формування педагогічної компетентності, необхідної для успішної професійно-педагогічної діяльності педагога професійного навчання у закладах професійної (професійно-технічної) освіти та його подальшого професійного саморозвитку.
Основні завдання вивчення дисципліни «Професійна педагогіка»:
· засвоєння майбутніми освітянами знань, умінь і практичних навичок навчально-виховної роботи з учнями навчальних закладів професійної (професійно-технічної) освіти;
· розвиток у майбутніх педагогів професійного навчання способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей; 
· формування здатностей до організації та здійснення освітнього процесу в закладах професійної (професійно-технічної) освіти;
· формування здатностей до постійного професійного самовдосконалення.
Під час засвоєння змісту дисципліни у студентів формується здатність до характеристики складових змісту професійної підготовки учнів у закладах професійної (професійно-технічної) освіти, до обґрунтування шляхів реалізації в освітньому процесі принципів, що визначаються специфікою професійного навчання; здатність до визначення найбільш ефективних організаційних форм професійного навчання, форм організації навчально-виробничої праці учнів, методів і методичних прийомів професійного навчання; здатність до проєктування сучасних засобів навчання у процесі фахової підготовки учасників освітнього процесу, контролю їхніх знань, умінь і навичок.
Інтегративний характер має навчальна дисципліна «Методика професійного навчання», яка оперує багатьма закономірностями суміжних наук. 
Метою викладання навчальної дисципліни «Методика професійного навчання» є формування методичної компетентності, необхідної для успішної професійно-педагогічної діяльності педагога професійного навчання у закладах професійної (професійно-технічної) освіти та його подальшого професійного саморозвитку.
Основні завдання вивчення дисципліни «Методика професійного навчання» :
· формування готовності майбутніх педагогів професійного навчання до здійснення освітньої діяльності в закладах професійної (професійно-технічної) освіти; 
· розвиток професійно-педагогічних спрямованостей майбутніх педагогів професійного навчання;
· узагальнення отриманих знань з дисциплін психолого-педагогічного циклу, а також дисциплін циклу професійної підготовки за конкретною спеціальністю.
Упродовж вивчення дисципліни майбутні педагоги професійного навчання засвоюють знання про цілі й завдання професійно-теоретичного та професійно-практичного навчання; відбувається процес формування професійних умінь і навичок; опанування системи виробничого навчання; усвідомлення особливостей планування і нормування професійного навчання, вимог до організаційних форм, методів, засобів, системи контролю навчальних досягнень здобувачів професійної освіти.
У процесі вивчення дисципліни у студентів мають бути сформовані вміння аналізу навчально-методичної літератури, змісту та процесу професійного навчання, сформована здатність до планування та нормування виробничого навчання, проєктування занять. 
Погоджуємося з точкою зору науковців, що для ефективного формування методичної компетентності студентів важливо, щоб методичні знання були не описовими, не зібранням фактів, визначень, а фундаментальними. Загалом складові змісту методичної компетентності пов’язані з формуванням здатності самостійно діяти в найрізноманітніших педагогічних ситуаціях. 
Умовою формування методичної компетентності майбутніх педагогів професійного навчання є набуття ними здатностей творчо вирішувати педагогічні ситуації. Процес формування такої здатності ми розглядаємо поетапно:
· на першому етапі здобувачі ознайомлюються з підходами до вирішення класичних педагогічних ситуацій;
· на другому – використовують набуті знання та досвід для розв’язання кейс-завдань, що містять педагогічні задачі.
Відповідно до прийнятого нового Закону «Про освіту» особа реалізує своє право на освіту впродовж життя шляхом формальної, неформальної та інформальної освіти [8].
Для формування методичної компетентності освітянина необхідно використовувати можливості всіх видів освіти шляхом інтеграції освітнього процесу в умовах вишу з участю в суспільному житті, гуртках, секціях, клубах тощо. Ефективним навчання буде тоді, коли будуть надані широкі можливості для засвоєння нових знань на основі самостійності, а саме: класифікації явищ, проєктування власної діяльності, складання алгоритмів, робота з кейсами тощо.
Вважаємо за доцільне залучення студентів до виконання міждисциплінарних проєктів з опорою на їхній життєвий досвід [9]. 
Упровадження в освітній процес проєктних технологій має давню історію. Так, важливими місце в обґрунтуванні проєктного методу навчання є погляди Д. Дьюі, Е. Коллінгса, У. Кілпатрика, С. Шацького С. Тюрберта, Е. Кагарова, І. Трояновського та ін.
Позитивні відгуки щодо використання проєктної технології у закладах освіти дають сучасні науковці Е. Васін, А. Елисенко, О. Коберник, А. Могилевська, О. Петрукович, В. Сулімова, М. Терещук, В. Шичкова та ін. 
Результатом проєктної діяльності є навчальні творчі проєкти, виконання яких здійснюється в декілька етапів. 
Ми апробували підхід, за яким майбутні педагоги професійного навчання спеціальностей 015.17 Професійна освіта (Технологія виробів легкої промисловості), 015.18 Професійна освіта (Технологія виробництва і переробки продуктів с. г. виробництва), 015.01 Професійна освіта (Будівництво) виконують творчий міждисциплінарний проєкт під час написання курсових робіт з професійної педагогіки та з методики професійного навчання.
Вважаємо за доцільне під час визначення тематики таких робіт максимально врахувати особливості тих робітничих професій, до підготовки яких і будуть залучені майбутні фахівці. Так, для 015.17 – кравців, закрійників, швачок і т. д.; для 015.18 – слюсарів, водіїв і т. д.; для 015.01 – малярів, мулярів, плиточників і т. д. Перед студентами під час проєктної діяльності ставиться мета – розробити творчий проєкт, який розкриватиме дидактичні засади освітнього процесу в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, визначатиме ефективну методику вивчення теми професійної підготовки, яка відповідає змісту відповідно до типової навчальної програми професійного навчання конкретної робітничої професії. У проєкті мають бути запропоновані найбільш оптимальні способи обґрунтування організаційних форм, поєднання методів навчання, визначення ефективних засобів навчання. Крім цього зміст навчання має відображати сучасну технологію виробничого процесу (комплексних робіт). Під час захисту власних проєктів майбутні педагоги професійного навчання мають обґрунтувати свої напрацювання, продемонструвати комунікативні здібності.
Зазначимо, що поділ проєктної діяльності на чотири етапи (організаційно-підготовчий, конструкторський, технологічний, вершальний) є досить умовним, якщо розглядати освітній процес, пов'язаний з виробничими технологіями, адже вони суттєво різняться між собою.
Тому студент сам обирає структуру пояснювальної записки до міждисциплінарного проєкту, керуючись загальними вимогами до виконання курсових робіт [10]. 
Але у пояснювальній записці має бути обґрунтовано обрання освітньої технології. 
Технологія проєктного навчання сприяє створенню умов для розвитку активності, самостійності та творчості майбутнього педагога професійного навчання. 
Дуже важливо, щоб майбутні педагоги професійного навчання під час здобуття фаху засвоїли освітні технології.
У сучасній науці під освітньою технологією розуміють вивчення, розроблення і системне використання принципів організації освітнього процесу на основі новітніх досягнень педагогіки, психології, теорії управління та менеджменту, інформатики, соціології тощо для розроблення таких засобів навчання, що підвищують ефективність освітнього процесу.
Освітні технології пов'язані з ідеями розвитку психології, соціології, виробничими процесами тощо. Це видно навіть за тим, як трансформується сам термін («технології в освіті», «технології освіти», «педагогічні технології», «освітні технології»). 
Наразі особлива увага приділяється інноваційним технологіям [11; 12, 13; 14]. Поняття «інновація» означає новизну, введення чогось нового, нові форми організації праці й управління, нові види технологій, які охоплюють не тільки окремі установи та організації, а й різні сфери виробництва. У ракурсі нашого дослідження інновації – це введення нового в цілі, зміст, форми, методи навчання і виховання, в організацію спільної діяльності того, хто навчає, і того, хто навчається.
Інноваційні освітні технології дозволяють зробити процес підготовки майбутніх педагогів професійного навчання більш фахово зорієнтованим, сприяють розвитку здатності спрямовувати свою діяльність на формування творчих особистісних якостей. Упровадження їх в освітній процес є умовою підвищення активності здобувачів освіти. Науково обґрунтовано, що шлях до творчості – це насамперед пробудження активності, формування самостійності. 
Кожен педагог має бути готовим до постійного професійного самовдосконалення для засвоєння і впровадження в освітній процес інноваційних технологій, що неможливо без досвіду володіння зазначеними технологіями під час отримання педагогічної спеціальності та формування у здобувачів освіти готовності до постійного самовдосконалення, тобто майбутні педагоги мають бути інноваційно зорієнтованими. 
Проведене у Глухівському національному педагогічному університеті ім. О. Довженка дослідження серед студентів різних педагогічних спеціальностей засвідчило, що близько 90 % із них відзначають чільне місце інноваційних технологій в освітньому процесі й виявляють до них інтерес. 
Водночас переважна більшість респондентів не змогла охарактеризувати поняття «інноваційні освітні технології» за науковими ознаками. 69 % опитаних студентів-випускників засвідчили, що не мають, на їхній погляд, достатнього досвіду впровадження в освітній процес інноваційних освітніх технологій.
Під час проведення експериментального дослідження у Глухівському національному педагогічному університеті імені Олександра Довженка, до якого були залучені майбутні педагоги професійного навчання різних спеціалізацій, ми особливу увагу приділяли таким інноваційним технологіям, як інформаційні та інтерактивні. 
Формування готовності до постійного професійного самовдосконалення, яка відображає рівень сформованості методичної компетентності, неможливе без підготовки майбутніх педагогів до використання інформаційних технологій у дидактичному і виховному процесах; створення єдиного освітнього інформаційного простору на основі мультимедійних дидактичних засобів, які допомагають поєднати в одному програмному продукті текст, графіку, анімацію, аудіо- і відеоінформацію, освітні веб-ресурси і платформи дистанційного навчання [15]. 
Для формування методичної компетентності майбутнього педагога професійного навчання важливе значення має створення необхідного освітнього середовища вишу, зокрема, шляхом упровадження інтерактивного навчання. Його суть полягає в тому, що воно відбувається за умови, коли ті, хто навчаються, є активними суб’єктами освітнього процесу. Інтерактивне навчання сприяє формуванню в майбутніх фахівців професійних навичок та вмінь; виробленню життєвих цінностей; створенню атмосфери співробітництва, взаємодії; розвитку комунікативних якостей. 
Інтерактивне навчання – це навчання діалогу, під час якого відбувається взаємодія учасників освітнього процесу з метою взаєморозуміння, спільного розв'язання навчальних завдань, розвитку особистісних якостей тих, хто навчається.
Технології інтерактивного навчання розглядають як способи засвоєння знань, формування вмінь і навичок у процесі взаємовідносин і взаємодій того, хто навчає, з тим, хто навчається, як суб'єктів навчальної діяльності. Сутність їх полягає в тому, що вони спираються не тільки на процеси сприйняття, пам'яті, уваги, а передусім на творче, продуктивне мислення, поведінку, спілкування. На думку Дж. Гілфорда, мислення людини можна вважати творчим, якщо у ньому провідними є чотири ознаки: 1) оригінальність – здатність продукувати віддалені асоціації, незвичні відповіді; 2) семантична гнучкість – здатність виявляти основну властивість об'єкта і пропонувати новий спосіб його використання; 3) образна адаптивна гнучкість – здатність змінювати форму стимулу таким чином, щоб побачити в ньому нові ознаки і можливості для використання; 4) семантична спонтанна гнучкість – здатність продукувати різноманітні ідеї в нерегламентованій ситуації [16]. А серед причини, що заважають продуктивній розумовій діяльності здобувачів освіти, варто відзначити стереотипність мислення; звичку використовувати знайомі шляхи розв’язання проблеми, що заважає поглянути на задачу по-новому, страх помилитися, страх здатися нерозумним, пересторогу щодо власних поглядів, напруженість (психологічну, фізіологічну) тощо. 
Методика викладання дисциплін у педагогічному виші має базуватися на основі більш широкого застосування методів, які стимулюють творчу розумову діяльність, спрямовані на підвищення ефективності процесу мислення, його продуктивність. За таких умов здійснюється навчання певних інтелектуальних прийомів. Методи психологічної активізації продуктивної розумової діяльності спрямовані на усунення інерції мислення. Навчити студентів працювати творчо можна лише за умови їхньої активності, навчивши самостійності, знявши бар’єр невпевненості у своїх силах. Потенціал для цього надає інтерактивна технологія.
Інтерактивне навчання організовується таким чином, що майбутні педагоги професійного навчання набувають досвід спілкування, взаємодії як один з одним, так і з іншими людьми, у них розвивається критичне мислення, формується здатність вирішувати складні проблеми на основі аналізу виробничих ситуацій, ситуаційних професійних завдань та відповідної інформації. 
Вважаємо, що у процесі професійної підготовки майбутніх педагогів професійного навчання для підвищення його ефективності необхідно приділяти особливу увагу складникам інноваційних методів, тобто прийомам, спрямованим на інтенсифікацію розумової діяльності здобувачів освіти. Для виділення окреслених прийомів необхідно чітко уявляти структуру інтерактивної діяльності й особливості кожної технології чи методу. Систематичне та планомірне включення в освітній процес методичних прийомів як складників інтерактивних методів дозволяє формувати досвід інтерактивної діяльності. Практика показує, що набуття майбутніми педагогами досвіду пошукової, інтерактивної діяльності є підґрунтям того, що проектуючи професійну діяльність, вони будуть прагнути будувати її на основі інновацій. 
Нами апробовані в освітньому процесі вишу такі інтерактивні методи та методичні прийоми, як «Мікрофон», «Мозковий штурм», «Займи позицію», «Навчаючи-вчуся», «Робота в парах», «Ток-шоу», «Ажурна пилка», «Коло ідей», «Акваріум» тощо. 
Формування методичної компетентності потребує високого рівня розвитку комунікативних якостей. Цьому сприяє під час вивчення педагогічних дисциплін моделювання педагогічних ситуацій, наприклад, розробити початковий етап індивідуальної бесіди з метою встановлення емоційного контакту зі співрозмовником, обміркувати програму дій з ним (студенти ознайомлюють аудиторію із ситуацією і демонструють фрагмент розробленої бесіди. Головна мета роботи – аналіз комунікативної поведінки студентів під час організації емоційного контакту зі співрозмовником на початковому етапі бесіди. Обговорення причин, які зумовили утруднення в організації контакту, пошук шляхів удосконалення комунікативної поведінки). У цьому контексті ефективним є прийом дискусії – форма колективного обговорення, мета якого – виявити істину або знайти правильний розв'язок порушеного питання через висловлення власних міркувань та зіставлення поглядів опонентів на проблему. Під час дискусії у студентів формуються вміння обґрунтовано висловлювати власну точку зору, пов’язувати теорію з практикою шляхом наведення прикладів та робити висновки. 
Упровадження інтерактивних методів та методичних прийомів дозволяє створити умови, коли кожен учасник освітнього процесу може не тільки висловити власну точку зору, але й обґрунтувати власну позицію або ж змінити її, якщо його переконали доказовими аргументами. Наприклад, метод «Займи позицію» сприяє проведенню дискусії зі спірного, суперечливого питання (теми). Для обговорення ми пропонували питання «Чи має право педагог професійного навчання ображатися на учнів?», «Гарний педагог професійного навчання – це передусім інженер чи педагог?», «Хто має бути класним керівником учнівської групи в умовах професійного (професійно-технічного) закладу освіти?» тощо. Під час висловлювань ми пропонували студентам дотримуватися такої структури відповіді:
я вважаю, що...
тому що...
наприклад, …
отже (таким чином)…
Згідно із цим методом в освітньому процесі передбачено такі етапи: 
· пропонується тема для обговорення;
· найбільш чітко виражені позиції (думки) записують на плакатах;
· здобувачі освіти обирають своє місце біля того плакату, на якому висвітлена позиція, що збігається з їхньою позицією; 
· утворена команда спільнодумців готується до обґрунтування своєї позиції;
· підбиття підсумків обговорення.
Також ефективним методом розвитку вміння вести дискусію є «Акваріум». За цією технологією здобувачів освіти поділяють на декілька груп (дві – чотири). Кожній групі пропонується кейс із необхідною інформацією. Члени однієї з груп сідають у коло по центру аудиторії. Обговорення запропонованої викладачем проблеми здійснюється вголос, щоб учні інших груп могли стежити за логікою її вирішення. Наприклад, алгоритм обговорення може бути таким: 
· прочитати вголос ситуацію; 
· вислухати шляхи її вирішення, запропоновані учасниками обговорення;
· провести дискусію; 
· дійти спільного вирішення. 
Як правило, на цю роботу відводиться від 3 до 5 хвилин. Члени інших груп мають тільки слухати, не беручи участі в обговоренні. Після вершення терміну обговорення члени першої групи займають свої місця, а викладач ставить членам інших груп запитання:
· «Чи погоджуєтеся Ви зі шляхом розв’язання проблеми?»
· «Чи був цей шлях достатньо аргументованим, доведеним?»
· «Який з аргументів ви вважаєте найбільш обґрунтованим?»
Після цього місце в «акваріумі» займають учні іншої групи. Їм пропонується обговорити вже іншу проблему. По черзі в «акваріумі» мають побувати всі групи [13].
Одним із методів активізації творчої думки здобувачів освіти, що допомагає зняти психологічну інерцію й віднайти оригінальні вирішення, є метод фокальних об’єктів (метод каталогу). Головна мета методу – подолання стереотипів розумового процесу, формування вміння побачити нове у звичному. Під час обговорення проблемних ситуацій доцільно акцентувати увагу студентів на запитаннях: А що буде, якщо зробити навпаки? і т. д.
Формування методичної компетентності викладача професійного навчання потребує набуття досвіду впровадження освітніх технологій в умовах закладів професійної (професійно-технічної) освіти. Ураховуючи розвідки вчених про місце педагогічних практик в освітньому процесі, у нашому дослідженні під час визначення шляхів формування методичної компетентності педагогів професійного навчання саме їм приділяли особливу увагу. 
Зазначимо ефективність проведення перед практиками тренінгів, метою яких є узагальнення отриманих знань і підготовка майбутніх практикантів до впровадження в освітню практику таких стилів і методів викладання, які сприятимуть засвоєнню здобувачами освіти знань та розвитку загальної здатності до творчого мислення і активної поведінки [11]. 
Під час проходження практик у майбутніх педагогів професійного навчання формується здатність до планування та проєктування організаційних форм навчання і виховання, до міжособистісного спілкування з усіма учасниками освітнього процесу. 
Саме в період практик активізується процес професійного становлення та самовизначення фахівця, поглиблюються знання майбутнього педагога професійного навчання, розвиваються методичні вміння, навички практичної діяльності, професійно значущі якості особистості, з’являються умови для вироблення індивідуального методичного стилю. 
Практики введені до структури навчальних планів підготовки педагогів професійного навчання на всіх ступенях освіти [17].
Освітній ступінь «Бакалавр» – це навчально-залікова практика, студенти проходять її на робочому місці майстра виробничого навчання. Для проходження цієї практики передбачено 6 кредитів 
(180 годин), що становить 5 % від загального (120 кредитів).
Метою навчально-залікової практики є формування професійної компетентності майбутніх майстрів виробничого навчання шляхом оволодіння ними сучасними методами і формами організації та здійснення освітнього процесу в професійних (професійно-технічних) навчальних закладах. 
Завдання практики:
· поглиблення знань щодо системи організації освітнього процесу в умовах професійного (професійно-технічного) навчального закладу;
· формування комунікативної культури в педагогічному колективі;
· набуття досвіду застосування теоретичних знань в умовах освітнього середовища;
· удосконалення вмінь проведення уроків виробничого навчання;
· удосконалення вмінь організації та проведення виховних заходів;
· формування вмінь індивідуальної роботи з учнями;
· набуття досвіду написання психолого-педагогічної характеристики на особистість учня;
· аналіз і узагальнення передового педагогічного досвіду майстрів виробничого навчання;
· набуття особистого педагогічного досвіду.
Освітній ступінь «Магістр» – це педагогічна практика в професійних навчальних закладах, її студенти проходять на робочому місці викладача. Для проходження цієї практики передбачено 
6 кредитів (180 годин), що становить 6,6 % від загального 
(90 кредитів).
Метою педагогічної практики студентів на робочому місці викладача є формування професійної компетентності, що визначає здатність магістранта до викладання дисциплін професійно-теоретичної підготовки кваліфікованих робітників та виховна робота в ролі класного керівника учнівської/студентської групи.
Завдання педагогічної практики:
· комплексне вивчення системи освітнього процесу в закладах професійної (професійно-технічної) освіти, де здійснюється підготовка кваліфікованих робітників і фахівців сільськогосподарського виробництва;
· ознайомлення з передовим педагогічним досвідом колективу бази практики;
· формування професійно-педагогічної ерудиції, тезаурусу майбутніх викладачів професійної освіти;
· поглиблення знань змісту дисциплін із технології виробництва і переробки продуктів сільського господарства;
· набуття досвіду викладання дисциплін професійно-теоретичної підготовки кваліфікованих робітників і фахівців сільськогосподарського виробництва;
· опанування методики проведення уроків різного типу із застосуванням новітніх педагогічних технологій;
· набуття досвіду організації та проведення позаурочної та позакласної виховної роботи, зокрема професійно спрямованої;
· оволодіння методами та прийомами виховної роботи в процесі виконання обов’язків класного керівника.
Освітній ступінь «Магістр» – це педагогічна практика у ЗВО, її студенти проходять на робочому місці викладача. Для проходження цієї практики передбачено 4 кредити (120 годин), що становить 4,4 % від загального (90 кредитів). 
Метою практики є формування дослідницької та професійної компетентностей шляхом залучення магістрантів до організації, проведення, оформлення експериментальних досліджень із тем магістерських робіт, розвиток у них якостей, потрібних майбутнім дослідникам у їхній професійній діяльності.
Завданнями практики визначено:
· набуття досвіду проведення експериментальних досліджень;
· упровадження розроблених методик у практику;
· збір наукового матеріалу для публікацій (статті, тези); 
· набуття практичних навичок підготовки, написання та публічного захисту наукового дослідження на прикладі магістерської роботи.
Від якості організації і проведення педагогічних практик залежить професійне становлення майбутнього педагога професійного навчання як компетентного фахівця. Педагогічні практики допомагають сформувати у студентів-практикантів готовність до майбутньої професійної діяльності з огляду на рівень сформованості у них основних компетентностей, зокрема й методичної.
Таким чином, методичну компетентність педагогів професійного навчання розглядаємо як важливий складник професійної, що виявляється через систему динамічних професійно-методичних умінь, які базуються на знаннях освітніх технологій, дидактичних принципів, змісту, методів, прийомів та потребує сформованості способів мислення, професійних, світоглядних і громадянських якостей, морально-етичних цінностей. Методична компетентність визначає здатність майбутнього педагога професійного навчання до організації та здійснення освітнього процесу шляхом використання сучасних засобів навчання та сприяє формуванню всіх компонентів професійної компетентності. На основі аналізу науково-методичної літератури та педагогічної практики, результатів проведеного дослідження серед педагогічних умов, які сприятимуть оптимізації процесу формування методичної компетентності майбутнього педагога професійного навчання, виділяємо такі:
· формування мотивації до педагогічної діяльності;
· оволодіння сучасними освітніми технологіями; 
· набуття здатності творчо працювати в освітньому середовищі професійних (професійно-технічних) навчальних закладів.
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